
ЖЕНЕ СУДИЈЕ.
О томе да ли женама треба допу-

стити да буду судије или не, постоје

три мишљења. По
првом консерва-

тивном, женама не треба допустити

да буду судије. По
другом »умерено

напредном«, може им се допустити

да буду судије по неспорним и ста-

ратељским делима и судије у мало-

летничким судовима. По трећем на-

предном, жене могу бити судије и

редовних судова т.ј. бити судије без

икаквих ограничења. Како прво и

друго мишљење имају додирних та-

чака, с обзиром на разлоге које оба

истичу кад женама треба забранити

да буду судије редовних судова, то

ћемо
редом прећи све разлоге уме-

рено напредних и видети, да ли су

ти разлози оборљиви или не.

Приликом дискусије у Законодав-

ном Одбору покренуте негативном

одредбом чл. 2. Зак. о судијама »да

женска лица не могу бити судије«, је-
дан од опозиционих посланика иста

као је, да данас - кад у другим зем-

љама имамо жене председнике ,оп-

штина, чланове парламента, мини-

стре, представнике својих влада код

страних држава, па и саму жену вла-

дарку - да од не налази никакав оз-

биљан разлог по коме би жени тре-

бало спречити да буде судија.

Овај навод опозиционог посланика

дао је повода умерено напреднима

да поред других разлога истакну и

овај: да управљање и изрицање суд-

ске правде није једно исто, ида лица

која управљају често нису способна

и да изричу судску правду. Шта више

овај разлог је истакнут као први, што

је може бити само случајност. Поћи

ћемо и ми од овог разлога како би-

смо сс држали истог реда и поступ-

ности.

И ми се слажемо са умерено на-

предним мишљењем, да управљати и

изрицати судску правду није једно

исто и да често пута лице које управља

није увек способно и да суди; али

се никако на слажемо са начином

на који је та разлика изнета и којим

се хтела дати мања важност управ-

љању
но суђењу.

Као што је познато све три функ-

ције државне власти - законодавна.

управна и судска - подједнако су

важне, јер су све три основне и чине

једну нераздељиву целину. Поделом

државне власти на функције приме-

њено је само начело поделе рада, омо-

гућила сс правнадржава, али са ус-

лед нераздељиве целине државне вла-

сти не би могла допустити класифи-

кација функција државне власти на

више и мање важне.

Према томе, ако се ко услед ин-

дивидуалних наклоности oсeћa више

способним за управљање а други за

делење судске правде, не може се из-

вести да једни имају слабије а други

јаче моралне и умне квалификације.

Спрема код ових лица може бити
ра

зличита по врсти уследразнородности

функција, али по
квалитету треба да

је на обема странама подједнако до-

бра. Моралне квалификације исто та-

ко. То је бар идеал коме сви тежимо.

Принцип опортунитетау управи, који

нс треба да је злоупотребљен, нс би

се смео узети као минус морала,век

као специфична одлика функције у-

прављања.

Да ли се према овоме може узети,

да је управљање нешто мање важно,

нештолакше, штоје према томежени

приступачније те јој се може и до-

пустити од изрицања судске правде

као нечег тежег и по опстанак
др-

жаве и добро грађана важније? Ис-

пити нс утврдише женину неспрем-

ност, а морал ни код људи нема не-

ког видног мерила.

Други разлог који истиче умерено

напредно мишљење против постав-

љања жена за судије редовних судова

је тај, да наш народ не би примио

жену као судију, не би допустио да

му жена
суди.

За наш народ овај разлог је у нај-

мању руку увредљив, јер наш народ

није глуп. Bet на против по приро-

ди својој бистар те се и патриар-

халност нашег народа у колико још

постоји не сме тумачити у смислу

глупости. Ако је наш народ, и у о-

сталом као и други народи, теже на

пуштао своје обичаје и теже се о-

слобађао својих предрасуда, то је
било услед прилика под којима је

живео пре а које су се битно изме-

ниле. Некад он није видео ни жену

учитељицу а камо ли жену друге про-

фесије, док је данас види запослену

скоро на свима пољима рада. Прош-

ли рат који је убрзао темпо ослоба-

ђања од предрасуда код свих народа,

чак и код Турске те да нам се не

пребацује да увек гледамо на Енгле-

ску и Америку, убрзао је тај темпо

и код нас. Сем тога, код нас је на-

става слободна и приступачна свима

слојевима народа и на университе

тима имамо студената и мушких и

женских из свих крајева наше земље;

из мале паланке и са села исто као

и из великих градова, те је у неко-

лико и преко њих целој земљи позна-

то, да женска деца и код нас уче и

спремају се за све позиве као и муш-

ка деца. Зна наш народ да му бо-

лесно дете и жена лекар може спа

сти, да га од дуге болести и жена ле-

кар може ослободити; да му и жена

учитељ и професор може дете про-

светити; да и жена инжењер може

кућу саградити; да га жена адвокат

може на суду одбранити, имовину му

заштитити, право обезбедити. Ви

део је он жену писара у суду да ра-

ди исти посао који и мушкарац пи-

сац. Запамтио је он да га је жена

писар сусрела предусретљиво и да

му је посао брзо свршила. Зна он

врло добро, да се писари мушкарци

у суду припремају да једнога дана и

они постају судије и по урођеној му

6истриии није му ни мало чудно, да

и жена писар кад све у суду лепо и

допро ради да се и сна тиме припре -

ма да постане судија и да то најзад и

треба да постане. И после свега тo-

гa зар наш бистри народ, наш раз-

борити сељак неће моћи схватити,

да му жена као судија може правед-

но ствар пресудити? У осталом, он је

видео да има и судија мушкараца

који нису увек праведно пресуђива-

ли па му јеу неким случајевима већ

досадило да им ништи пресуде -

помоћу адвоката који сад могу и же-

не бити - док их је најзад убедио,

да је његово гледиште у незадовољ-

ству или жалби јединоправедно и на-

закону основано.

Наш
народ

хоће
правду, исправ-

ност и брзо свршавање послова. Ко

му то пружи, радо ће га примити па

био човек или жена.

Трећи разлог по овом мишљењу

који би требало да буде препрека у-

ласку жене у судијски ред, је окол-

ност - да би жена као судија била

принуђена да присуствује моменти-

ма у којима се пред суд износи и

на њему претреса породична прљав-

штина или друштвени скандали про-

праћени скарадним речима, што би

све жену као чедну и осетљиву осо-

бу непријатно коснулои стваралојој

нелагодан моменат.

Признајемо да су ови моменти при

суђењу нелагодни (а такви треба да

буду и за људе, а не само за жене),

али има околности који ову нелагод-

ност потенцирају правећи је грубљом

а притом једино карактеристичнопо-

казују наш менталитет, иначе су

излишне. Свако ко је присуствовао

судском претресу на коме је изви-

ђана нека породичнапрљавштина или

друштвени скандал, могао је често

пута приметити на лицима адвоката

и судија двосмислене погледе или о-

смехе а често пута чути и неку у

том смислу учињену алузију. Ко није

присуствовао оваквим претресима,

могао је из новина, из т. зв. ами-

зантне судске рубрике, јер има и

друга озбиљна, дознати то исто. За-

што се ове ствари на тај начин при-

мају? Ко је за то крив? Ми интели-

гентни људи и наш менталитет.

Извиђање на једном оваквом суд-

ском претресу је исто што и лекар-

ски преглед, само што у првом слу-

чају имамо болестан социалан орга-

низам са кога треба уклонити зло, а

у другом организам човечји. Као што

се другом приступа са великом оз-

биљношћу, при коме присуство же-

не не доводи жену лекарау нелаго

дан положај, тако исто треба да при-

ступи овом првом и жена судија,

којој су познате све те социалне бо-

лести,
осетиће много мање нелагод-

ност од оне жене која је пред судом

и која често пута и не зна да cу

такве ствари могуће. Кад се под сада-

њим менталитетом нема увек довољ-

но обзира према жени која је поро-

дичном прљавштином или друштве-

ним скандалом
упрљана или је баш

и она та која је другогаупрљала, ми

да би се имало обзира бар

према жени која би била у судском

колегиуму. Присуствовањем оваквим

претресима у својству судије, жена не

би ништа изгубила од своје чедно

сти и осетљивости, као што се не

може рећи ни за жену лекарку да их

је изгубила. Вршење позива и посе-

довање интимних индивидуалних свој-
става две су сасвим засебне ствари.

Шта да наведемо о скарадним ре-

чима? Њих жена хтела не хтела чује
на сваком

месту, на улици, у инте-

лигентном друштву, у кући. Могле

би се код нас избројати куке у ко-

јима се таква реч не чује. Ово зло

треба личити правим леком. А кад се

већхоће жена судија да изолује од

овакве једне непријатности, шта се

предузело за толике друге жене на

улици, у друштву и у самим њихо-

вим кукама? Шта се предузело у за-

штиту жена, па и
људи, којима су

такви
изрази одвратни и које чак ни

груба страна позива не треба да до-

веде
у могућност да их чују? Зашто

по тако скупу цену штитити само

жену судију? Овај разлогу колико не

граничи са неозбиљношћу израз је

псеудо уљудности.

Као четврти разлог неподесности

жене за судије редовних судова уме-

рено напредно мишљење истиче же-

нину нервозност нервни пореме-

ћај услед физиолошких појава.

Како да примимо овај разлог по-

ред ноторног факта да су и људи

нервозни? Ни овај разлог не може се

узети као озбиљан. Нервозу у колико

је ко има, а то јс индивидуално и не

може се
уопштити само женама, мо-

ра је савладати и не сме је прено

сити на рад. Јер, ако нервоза нано-

си штете раду, а то је несумњиво,

она је наноси па ма ко је у рад у-

носио, био човек или жена. Да своју
нелагодностуслед физиолошких по-

јава не преноси на рад, жена је до-

казала у толиким примерима дуге у-

читељске и професорске службе. Ни-

где сталоженост и стрпљење није
већма потребно но у опхођењу са

децом а жена их има у изобиљу. Да
би жена услед стања нервозности и-

ли урођене болећивости и благости

била подложна разним утицајима,
често рођачким, чиме би довела у

питање ауторитет суда, незгодно је

истицати бар сад, кад смо и онако

сведоци немилих појава, да се гово-

ри
о кризи правосуђа и опадању а-

уторитета суда и то све пре уласка

жене у судијски ред. Неправедно је
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а и смело унапред говорити, да ће

уласком жене у судијски ред криза

правосуђа бити већа. Ако је уопште

има и ако би je и даље било, зар се

сме помислити да томе стању не би

било лека, јер то би значило да ни

садањим нездравим појавама, ако

их и у колико их има, нема лека а

то није тачно. Треба хтети лечити,

па ће се излечити. Нови закон о су-

дијама не пружа прави лек.

Најзад, како се слаже истицање

стања нервозностижене, као сметња

за стицање судијскога положаја у ре-

довном суду, са препоруком да би

жена била веома погодна за судију

малолетничког суда.
Ми налазимо да

су ови судови за малолетнике одпр-

вокласне важности и ако постоје раз-

лози, да жени не треба уступити су-

дијски положај у редовном суду, не

треба јој га уступити ни у суду за

малолетнике. ове разлоге

ми смо прешли сад и видели, да су

они не само оборљиви, већ уопште

натегнуто постављени.

На последњу примедбу, да су жене

сувише благе, болећиве, по природи

нежне и да би им то сметало да у

даном моменту примене највишу

строгост закона, што би несумњиво

било на штету правосуђа, примећу-

јемо да имамо знатан број жена прав-

ника које су за смртну казну и по-

ред тога, што су мишљења о приме-

ни смртне казне у правној науци по-

дељена.

Из свега овога излази, да жена као

судија не представља опасност ни за

правосуђе ни за ауторитет суда, те

је у најмању руку неумесно бранити

једну ствар од опасности која не

постоји.
Београд, Милица М. Влајић.

Закон о судијама пред Народном

Скупштином.
Пројект Закона о Судијама са сво

јом негативном одредбом у чл. 2. „да

женска лица не могу бити судије

изнет је пред Народну Скупштину.
У

одсудном моменту - пред сам

претрес у појединостима овог зак.

пројекта у пленуму Законодавног Од-

бора, када су по Уставу биле могућне

појединачне измене неумесних одре-

даба овог пројекта, Алианса Ж. П.,

имајући пред собом свој узвишени

циљ, поднела је 11. Скупштини ову

представку:

Народној Скупштини

Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца.

Београд.

Пред Народном Скупштином на-

лази се на претрес пројект Законао

Судијама, који у чл. 2. садржи мон-

струозну одредбу »да женска лица не

могу бити судије«.

Пре него што би Народна Скуп-
штина

примила на себе
одговорност

за озакоњење једне овакве неправде,

једне овакве
неумесне одредбе, којој

не би могао пружити ослонца ни је-

дан једини озбиљан разлог, Алианса

Женских Покрета сматра за своју

дужност да у овом одсудном моменту

подсети Народну Скупштину на ова

факта:

1) По чл. 4. Устава наше Краље-

вине сви грађани, у које спадају и

жене, пред законом су једнаки, а пре-

имућства по рођењу се не признају.
Из стилизације чл. 2. пројекта Зак.

о Судијама мора се закључити, да се

у овом случају мушкарцима признаје

преимућство по рођењу, што је у нај-

већој супротностиса нашим Уставом

и са признатим демократским прин-

ципима.

2) Да по чл. 2. Законао Чиновни-

цима сва звања у свима струкама

државне службе подједнако су доступ-

на свима држављанима наше Краље-

вине, у које такође спадају и жене.

3) Да ни садањи Зак. о Судијама

не садржи једну овако монструозну

одредбу, и најзад

4) Да ни ранији пројектЗак. о Су-

дијама није садржао Једну овакву

одредбу.

Када су позната ова факта, као и

сталне хвале предпостављених у
по-

гледу рада женског судског особља

- жена правника - неразумљиво

нам је да се може законом усвојити

нелогичност; да и један рђав, слаб

судски писар - мушкарац може

постати судија, а један добар и спре-

ман судски писар - жена, да не

може постати судија.
Озаконивши ову одредбу Народна

Скупштина би пред
законом

призна-

ла, да сматра да жене правници не-

мају довољне моралнеквалификације

само зато што су жене и да су
оне

због свога пола опасне за исправно

вршење судијског позива. Народна

Скупштина мора увек имати пред

очима добро Државе и не сме нано-

сити неправду и увреду половини

грађана те државе.

Алианса Женских Покрета моли

Народну Скупштину, да приликом

претреса овог законског пројекта не

усвоји, колико неправедну и неуме-

снутолико, нелогичну и недогледно

назадну одредбу „да женска лица не

могу
бити судије.

Секретар П. председник

Милена Атанацковић Милица М. Влајић

Приликом предаја ове представке

изасланице Алиансе Ж. П. имале су

прилику да говоре са великим бројем

народних посланика и владиних опо

зиционих партија, пошто су обишле

све клубове, и да се код свих
—

сем

једног јединог - увере, да су и они

незадовољни негативном одредбом

чл. 2. пројекта Зак о Судијама, коју

налазе неумесном и изван духа вре-

мена и расположења народног.

Поводом ове представке као и

представке Жена Правника развила

се у Законодавном Одбору жива ди-

скусија. Показао се јак утицај оних

који су против негативне одредбе »да

женска лица не могу бити судије« и

чл. 2. услед тог јаког опирања био

је са другим члановима пројекта ре-

зербисан и враћен влади, да о њему

донесе накнадну одлуку. По оном

што је даље следовало, видело се да

је влада опрезноповукла чл. 2. да, не

би том приликом у Зак. Одбору при

изгласавању његовом пропала и о-

пробала је и овом приликом увек

моћно средство партијске дисципли-

не. Сазвани
су шефови група, опо-

менути на дисциплину бар они из

владиних странака и стављено им на

знање, да пројект Зак. о Судијама

може бити уопште повучен, ако му

се кроз Скупштину не обезбеди про-

лаз таквом какав je а за који влада

налази да је добар.

Пројекат Зак. о Судијама са
ре-

зервисаним члановима пројекта вра-

ћен је Зак. Одбору и изгласан са не

баш завидном већином. Значајно је,

да неки посланици владиних страна-

ка нису присуствовали гласању. О

убеђењу при изгласавању не може

бити ни говора, дисциплина партиј-

ска је и овог пута победила.

Оваква
одлука Законодавног Одбо

pa, с обзиром како је до ње дошло,

изазвала је велико незадовољство не

само у редовима жена, већ и многих

и многих људи.

Да би дали израза томе незадовољ-

ству и употребили последње средство

поправке, Алианса Ж. П. са Београд-

ским Ж. П., Удружење Факултетских

Образованих Жена, Жене Правници

и Удружење Студенткиња Београд-
ског Университета одржали су скуп

23 пр. мес. у просторијама Београд-
ског Жен. Клуба, на коме су дали

видног израза своме незадовољству

против једне ничим неоправданеи с

тога погрешне одлуке
Зак. Одбора.

Својим оправданим незадовољством

и апелом на 11. Скупштину и јавност

обратили су се овом

Резолуцијом:

1. Да су крајње незадовољни одлу-

ком Законодавног Одбора Народне

Скупштине, којом је и у појединости-
ма усвојен пројект Зак. о Судијама

заједно са неправедном одредбом

свога чл. 2. »да женска лица не могу

бити судије.« Ово је незадовољство

у толико веће, што одлука Зак. Од

бора и ако de iure de facto не пред-

ставља праву вољу и расположење

целокупногнарода.И Жене Правни-

ци и Алианса Ж. П. приликом пре-

даје ранијих својих представака, у

вези са овим зак. пројектом, Предсе-

дништву Народне Скупштине и За-

конодавном Одбору, имале су прили-

ку да упознају расположење велике

већине народних представника и код

свих тих се увере о незадовољству

против једне такве неправедне и пре-

застареле одредбе, коју не садржи ни

садањи - стари - закон. Сакупље-

на удружења стекла су према томе

убеђење, да је одлука
Зак. Одбора

израз воље два до три човека и роп-

ства партијској дисциплини, мада је

познато, да се закони не доносе за

добро партије и појединаца, већ

добро народа.

2. С обзиром на чл. 133 Устава,

што Народна Скупштина нема могућ-
ности да гласа о овом зак пројекту

у појединостима и да поправи нео-

простиву грешку
Зак. Одбора у по-

гледу негативне одредбе чл. 2., као и

друге недостатке пројекта, то на

данашњем скупу сакупљена удруже

ња моле Народну Скупштину, да под-

нети јој пројект Зак. о Судијама

одбаци и не прими на себе одговор-

ност за доношење једног закона у

коме није изражена права воља на-

рода, нити заштићено добро народа

изражено у независном правосуђу.

Једна значајна посета нашим

феминисткињама.
Много пута нам се чини у нашем

раду да наше везе са феминистки-

њама осталих земаља нису ни мало

чврсте и да се сетимо тих веза тек

онда кад идемо на неки интернаци-

онални конгрес. Као да смо на не-

ком самотном,заборављеном острву,

тако нам се чини. Али, ових дана,

кад су прошле кроз нашу земљу

председница Интернационалне Али-

ансе за ЖенскоПраво Гласа, госпође

Corbett-Ashby и подпредседница го-

спођа Malaterre-Sellier, ми смо видели

да нас везују јаке духовне везе: да

су наше тежње исте и да тим веза-

ма не смета, ако се малокадвидимо,

малокад разговарамо о свима пита-

њима која нас интересују.

„Феминизам је мени религија", ка-

зала je госпођа Corbett-Ashby, кад је
била гост београдског Женског По-

крета у његовом Клубу. И заиста, ко

гледа и слуша ту ванредну жену, има

дубок утисак да те речи њој нису

шупља фраза. Феминизам, чија су

основа највећи човечански идеали,

не може бити друго до религија, на-

рочито кад га проповедаједна скроз

и скроз скромна, али високо обра-

зована жена, једна жена, која мрзи

јефтине ефекте, а проматра сваки

проблем до његових најдубљих ду-

бина. Госпођа Corbett-Ashby не осваја

бриљантним речима, него стварним

разлагањем, не осваја блештећом ду-

ховитошћу, него речима кроз које

топло дише искреност, најшире ра-

зумевање и топлина душе.

Госпођа Malaterre-Sellier лепо и тач-

но је уочила степен развитка нашега

феминизма кад је казала: »Ваш фе-

минизам је једна нада«. Она је ви-

дела све тешкоће, које, има да пре-

броди наш феминистички покрет да

постигне успехе. Није лако радити у

једној средини која има толико про-

тив речности, у којој јенајвеће трење

најразличитијих менталитета, миш-

љења и тежњи.

Госпође Corbett-Ashby и Malaterre-Sel-

lier могу да понесу из наше земље

један велики успех: где год су се по-

јавиле оне су дале својом озбиљ-

ношКу, својом интелигенцијом нај-

лепши утисак свесних феминисткиња

и тиме су много допринеле ојачању

нашег феминизма. У разговорима,

које су имале са истакнутим полити-

чарима, државницима, публицистима,
оне су увек топло пледирале за оно,

што ми у првоме реду тражимо, за

женско право
гласа. Каодобре сестре

говориле су свуда у наш прилог —-

надајмо се да не без успеха.

Паше драге гошће стигле су у Бе-

оград
18 маја у јутру и задржале се,

ту до 20 у вече, кад су отпутовале

за Загреб. У Загреб су стигле 21 маја

у јутру и наставиле 22 маја пре под-

не пут за Марибор, где су стигле

истога дана по подне. Из Марибора

су кренуле23 маја по подне за Љуб-

љану, идућег дана отишле су на Блед

и са Бледа су пошле 24 мaja за

своју земљу. Разуме се да су их Ha-

шe феминисткиње свуда најсрдач-

није дочекивале. У свима местима

где су боравиле, одржале су јавне кон-

ференције, које су биле одлично по-

сећене. Госпођа Corbett-Ashby je гo-

ворила на тим конференцијама пре

свега о раду Интернационалне Али-

ансе за ЖенскоПраво Гласа, а после

нарочито о раду енглеских парламен-

тарки. У енглеском парламенту има

сада седам жена. Тај мали број жена

објашњава госпођа Ashby тиме да

жене због тога, што се тако дуго

нису могле појавити у јавном животу,

нису толико познате бирачима. Ме-

ђутим су мушкарци у много бољем

положају, јер им је њихов несметани

јавни рад створио много тешње везе

са становништвом. Енглеске
парла-

ментарке врло су активне и обим њи-

ховог десетогодишњег рада велики је.
Оне се нису залагале само за спе-

циалне женске захтеве, него су са-

рађивале на свима питањима уну-

трашњег и спољњег политичког жи-

вота своје земље, а нарочито су се

заузимале за
мир. Енглеске жене у

парламенту успеле су да се уводе

сталне пенсије за удовице и сиротну

децу, да се забрани давање алкохол-

них пика младежи до 18 година, да се

побољшајууслови за рад у индустрији,

да се установи минимална надница,

да сме удата жена слободно распола-

гати својим имањем, да сме бити

жена тутор а не да пита за дозволу

свога мужа, да се побољша право

наслеђа за удате жене, да се дозволи

усвајање деце, што је било до сад у

Енглеској немогуће, да добије свака
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жена помоћ за време порођаја, да

се побољша положај ванбрачне деце

и т. д.

Госпођа Malaterre-Sellier jeговорила

о феминизму у Француској. „Против-
ници женског

права
гласа мисле да фе-

минизам шкоди породици, каже г-ђа

Sellier, а жене тврде да јефеминизам
баш оно што тежи добру породице.

Да би породица добила свој прави

положај, потребно је да жена добије

право гласа. Феминизам у Францу-

ској је врло јак и он има уз себе це-

ло јавно мнење. Француска журна-

листика најбољи је доказ за то. Она

увек брани сва женска гледишта. И це-

ла скупштинаје за доношење закона о

праву гласа жена. Што он није до

данас спроведен,разлог је страх по-

литичара да се не доведе у питање

данашњи опстанак изборног система

у Француској. Али, борба фемини-

стичка је ушлау нову фазу. Прошле
године влада и Министарски Савет

интервенисали су код Сената да се

о томе почне дискусија. И сада се

борба не води само између жена и

Сената него и између владе и Сената.

Жене улажу сву своју. снагу да по-

беде. Оне врше велике пропаганде.

нарочито приликом избора. Фран

цуске феминисткиње су заиста уз-

будиле целу земљу, и бориће се до

краја.“

И ако је било бављење госпођа из

Интернационалне Алиансе у нашој
-земљи веома кратко, ми смо убеђени
да су могле довољно добро упознати

све наше прилике и наш фемини-
стички покрет. Ми се надамо да су

однеле најлепше утиске из наше зем-

ље, а ми смо им од срца захвални

што су нас посетиле.

Лијепа манифестација за женско

право гласа у Сплиту.
За великог збора сељачко-демократ-

ске коалиције, који се одржао у

Сплиту дне 9 априла, г. Стјепан Ра-
дић бавио се у свом одужем говору
посебице и положајем жене у јавном
и политичком животу нашега народа.
Изнио је потребу сарадње жене у
јавном раду, те оправданостзахтјева
да им се призна политичко право

гласа, истичући особито пацифисти-
чки карактер жене. Навео је како је
Америка смислила велики пројекат
за одржање мира, те га је већ пред-

ложила веле властима на прихват. Све

«су га скоро државе начелно одобри-
ле, осим Италије. И Енглеска је она,

која хоће мир. Баш је ових дана

консервативна странка ставила пред

лог парламенту, да све жене од 21

године добију правогласа као имуш-
карци, јер су до сада жене имале

само од 30 године. Овај је предлог

усвојен и према томе од 26 милиона

енглеских изборника, има 14 мили-

она жена, а тек 12 милиона мушка-

раца. Тако се британско царство мо-

же звати женско царство. Жена је
по својој нарави особито одушевље-

на сарадница у социалним питањи-

ма, те је знала да свагде створи у

том погледу добрих закона. Осим To-

ra жене су добре организаторкеи

пожртвовносе посвете раду. Тако на

примјер када су најјачи људи у рад-

ничкој странци (Labour-Party) у
Ен-

глеској били
клонули духом и стран-

ка је била дошла скоро до распада,

жене су се дале на посао и кроз

кратко вријеме створиле хиљаду но-

вих организација, које су касније
довеле странку до великог

развитка
и побједе.

Стјепан Радић је и у даљним својим
говоримапред поворкоми на банкетуј
опетовано истакао

сарадњу жене у
сваком

народном послу. Те ријечи
изреченепред петнаестак хиљада слу-
шалаца, који су одушевљено одобра-
вали, имале су ванредан утисак, осо-

бито на наше жене из широких на-

родних слојева, до којих наш покрет

није могао још да допре.
Истом је пригодом био справан и

г. Светозар Прибићевић да нам одр

жи посебно предавање о жени, које
се морало одложити ради његова нa-

глa одласка због смрти народног по-

сланика Лукинића.
Сплит3. Г.

Жене изасланици на матури.

На предлог управе Удружења На-

ставница Средњих и Стручних Шко

ла, Министар Просвсте, г. Грол, на-

именовао је за изасланике на матури

и четири жене: г-ђицу Лепосаву Бош

ковић, професора у пенсији из Бео-

града, за Женску Гимназију у Скопљу;
г-ђицу Милеву Петровић, професора

гимназије из Београда, за Женску
Гимназију у Крагујевцу; г-ђу Др. Јо-

сипу Стајнкуш, професора гимназије

у Загребу, за Прву Женску Гимна-

зију у Београду и г-ђицу Др. Ксенију

Атанасијевић, професора Универси-
тета у Београду, за Прву Женску
Гимназију у Загребу - у којој је

директор гђа Др. Зденка Смрекар.
Ово је први случај да су жене до-

биле наименовање изасланика Мини

стра Просвете на матури.

Удаја учитељица.

Протестни збор београдских учите-

ља против законске одредбе, по којој
се учитељице могу удавати само за

учитеље, био је достојанствен и им-

позантан.

Учитељи су показали да стоје на

високом степену културе, кад су се

солидарисали са својим другарицама

онда, кад су оне погођене на такав

неправедан начин.

Организације учитељица Београд.

Панчево, Земун учествовалесу у про-

тестном збору, а друге организације
послале су свој писмени протест.

Учитељице су се увериле, колико

су поштоване и цењене од својих
колега. Сваки је говорник говорио у

прилог учитељица, спонтано, из свог

убеђења, а да није
упливисан од до-

бро израђених реферата, предходно

изнетих, од стране учитељица. Чули
смо изјаве: »Завидна је солидарност

учитељица, ми мушкарци нисмо тако

сложни.« Други је говорникизјавио:
»Жалим што нисам учитељица да

могу са пуно убеђења бранити ову

ствар.« Црни облак ове чудне наред-

бе уклониће се са удадбеног хоризон

та наших учитељица, али зато не

мислимо пустити из вида ову појаву.

Али, кад учитељ има
право слобод-

ног избора, зашто га не би имала

учитељица?
Што је жена културнија, интели

гентнија све је мање расположеназа

сексуалан живот. Она ћe
ову жртву

принети
ономе кога воли, ономе кo-

гa je слободно изабрала, ономе у ко-

ме види своју врсту и с којим ће
свесно подићи своју расу.

Елементарну снагу жене не може

сузбити ни једна законска одредба.

Социална слика изгледа овако. И-

мамо богатих или добро ситуираних

учитеља и сиротих учитељица. У-

читељ се добро осигурао материално
путем женидбе, а учитељица која је

упућена на своју плату - остаје си-

рота.

Ређе су у нас сељанке, које се о-

дају учитељској струци, ови су поло-

жаји попуњенидевојкама средњегста-

лежа. Moje je дубоко уверење, да је
за народну учитељицу предестини-

рана
сељанка. Онеби мени биле мно-

го симпатичније у улози народног

васпитача, него у улози »милостиве

госпо-ђе« коју оне тако радо заузи

мају.
На протестном збору заступалесу

старије интересе оних које долазе за

њима. И ако се алтруистички спрема

лепша будућност млађима учитељице
ћe остати већином неудате. Нека о-

вакви изгледи не плаше оне, које
мисле да се живот може само једним
начином живети. Учитељски позив

остаје увек најплеменитији за жену,

неисцрпив извор душевних сенсација
и лепота. Морална независност, коју
постижсмо, даје суверено моћ да са

извесне висине гледамо све што око

нас кружи. Због те моралне незави-

сности вредно је живети, и у првим

редовима издржати све куршуме ко-

ји на нас падају.

Панчево. Ј. Познанова.

Dom za samostojnе žene.
V mesečniku „Die Frau“ so se že več-

krat razmotrivali projekti o zmanjšanju

stanovanjske bede. Ker je tudi naloga

žene, da sodeluje pri rešitvi te velevažne

socialne in gospodarske naloge naj na

tem mestu poročam; kakoje rešilo „Splo-

šno žensko društvo
11

v GER deloma to

vprašanje.

Potem ko so se žene v Geri zaman

trudile pridobiti denarna sredstva za zi-

danje stanovanjskih hiš v večjem obsegu,

so uvidele, da je to pravzaprav dolžnost

države in kapitalistično močnih privat-
nikov.

Zato so si stavile ozko omejeno nalo-

go,
namreč postaviti hišo za samostojno

ženo. Pač so svestne, kako so potrebne

prijazne domačije za okrepitev družin-

skega življenja, toda kdor je prišel v stik

s. samostojnimi ženami, ta tudi ve, kaj se

pravi potikati se celo življenje kot pod-

najemnica v dragih sobah.

V času šolanja in nestalnosti je oprem-

ljena soba na mestu in ima tudi svoje

udobnosti, toda, ko živi zrela žena v stal-

nosti svojega poklica, se zbudi v njej

želja po samostojni domačiji. V ženi je

že nagon ustvariti si dom, ga lepšati za

sebe in za one, ki jih ima rada. Ako je

primorana zatreti ta nagon, ker ji sta-

novanjski zakon, zaradi pomanjkanja sta-

novanj, ne pripozna lastnega doma, trpi

njena duša bolj kakor nam to kaže nai

vnanje. In ako boluje človeška notranjost

na katerikoli način, tedaj se ni čuditi,

ako se to začne kazati ali v poklicnem

življenju ali v občevanju z družbo ali v

razvoju značaja.

Zato potrebuje samostojna žena, komo-

ra že v borbi za življenje uporabljati vse

sile, svoj dom.

Splošno žensko, društvo je foraj prev-

zelo nalogo, da zida hišo z dvanajstimi

stanovanji po 3,2, in 1 sobo.

Hiša se ni postavila samo na riziko

društva, ker društвo nima kapitala, am-

pak se je oddala zidarski zadrugi, ki je

na dobrem glasu. Ta zadruga dela z dr-

žavnem posojilom in posojilom mesta.

Žene
so se samo zavezale, dobiti del de-

narja, približno 200 000 din. Tu so za-

dele s početka na težave, ker v premož-

nejših slojih, posebno moški (ženska le

malokje sama razpolaga s kapitalom), so

imeli le malo smisla za stanovanjsko be-

do te vrste. Zato so darovale žene, po-

sebno one, ki so hotele dobiti stanovanje,

po svoji možnosti. Več žen pa se je za-

vezalo vplačevati v hranilnico zadruge

mesečne zneske, dokler se v teku let ne

zbere vsota 200.000 din.

Kar se tiče zidave hiše, stavbišča in

plana je zidarska zadrugaskušala po mož-

nosti ustrečи.

V lepem kraju mesta, na prostem in

vendar ne predaleč mestnega centra, stoji
hiša. Spalne sobe so postavljene proti

vzhodu, dnevne sobe po možnosti proti

zahodu. Na severu je hiša prizidana k

drugi hiši, tako da je zavarovana proti

mrazu. Zadaj je cvetlični vrt.

Hiša ima pritličje in tri nadstropja. V

vsakeh nadstropju je po eno zaprto 3 sob-

no, 2 sobno in 1 sobno stanovanje. Hiša

ima centralno kurjavo, ki jo oskrbuje hi-

šnik, ki ima s svojo ženo stanovanje v

pritličju. Tako ostane 11 stanovanj samo-

stojnim ženam.

Kot normalno stanovanje je zamišljeno

stanovanje z 2 sobama, ki ima primerno

veliko stanovanjsko sobo, kotiček za ku-

hanje, Čigar dolgost je polovica dolgosti

stanovanjske sobe. V tej da nastane ko-

tiček za posteljo, ki se lahko podnevni

zakrije z zaveco. Tako dobi tudi ta soba

značaj stanovanjske sobe, postane posebno

prikopljiva, ker ima na vzhodu balkon

ki je na polovico vzidan, da je zavarova

proti vetru. Okna se lahko odpirajo na

vzgoraj, da se lažje prezrači. Skrblje-

no je tudi, da se vsaj na enem oknu

lahko goje cvetlice. V tosvrho je postav-

ljena širša deščica in ogrevalniki so od-

maknjeni v stran tega okna. Kotiček za

kuhanje ima samostojno okno. Pod deš-

čico pri oknu je vzidana omara za shra-

njevanje jedil, ki se zrači na vnanjo stran.

V kotičku za kuhanje je plinska peč, umi-

valna miza z vodovodom in miza za pri-

pravljanje jedil, vse seveda majhno, pre-

računjeno za eno osebo. Način kako se

vzidajo omare, je odvisno od želje stano

valke, ki pride prva v stanovanje. Društvu

bi bilo najljubše, ako bi se tudi omare v

sobah vzidale, a ker ima večina najemnice

že svoje omare, se branijo višje najem-

nine, ki nastane z vzidanjem omar.

Iz kuhinje se pride skozi mala vрata v

kopalno sobo s klozetom. Glavni vhod je

iz predsobe, ki spada k stanovanju in v

kateri je tudi vzidan prostor za metлe

in drugo; nad tem je vzidan prostor za

kovčeke, klobuke i t. d. in še prostor

za garderobo. K vsakemu stanovanju spada

prostor na podstrešju in v kleti.

Kdor ne more plačevati najemnino za

dve sobi, najde v stanovanju z eno sobo

tudi možnost si ustvariti udoben dom.

Soba je primeroma velik prostor, v dоl-

gostni st ni je kotiček za posteljoin skozi

mala vratca zaprt kot za kuhanje. Pred.

sobe in kopalnice radi nizke najemnine

ni. Pač pa ima tudi to malo stanovanje

svoj klozet. Mogoče ne bo vezano z ve-

likimi težkočami uporaba kopalnice 2 ali

3 sobnega stanovanja.

Stanovanje s rremi sobami je zamišljeno

za dve osebi, prijateljici, sestri, matere s

hčerko. To stanovanje jenajbolj podobno

malemu družinskemu stanovanju. Razlika

je le v tem, da je kuhinja v primeri

majhna. V družinskih stanovanjih je na-

vadno kuhinja velika, ker se v njej pre-

biva cel dan. Sobe so razmeroma tako

velike kakor v stanovanjih z dvema so-

botna. Poleg kopalnice pa je še posebna

jedilna shramba.

Popraševanje po teh stanovanjih je bilo

tako veliko, da so vsa oddana mnogo

prosilk dobilo stanovanja.

Zidarska zadruga je pripravljena letos

zopet zidati podobno hišo ako se dru

štvu posreči zbrati potrebno vsoto.

V Ljubljani je društvo učiteljic tudi že

ustanovilo pripravljni odbor, kij naj ra-

zmišlja, kako bi društvo za svoje članice

aktivne in upokojene, prišlo do svoje sta-

novanjske hiše.

Prvi predlog je stavila g. predsednica.

Ako bi vsaka učiteljica v Sloveniji, ki

jih je okoli tisoč, vplačevala v teku enega

leta mesečno 100 Din., bi bila to že lepa

vsota 1,200.000 Din., in dom učiteljic bi

bil kmalu pod streho.

Ljubljana. Ema Peče.

Жозефина Батлер
* 13-IV-1828. - + 30-ХП-1906.

У свима културним земљама про-

слављају ове године, а нарочито у

Енглеској, стоти рођен дан једне же-
не, која је својим енергичним и да-

лековидим радом проузроковалапре-

окрет угледању на сексуални проблем.

Цео њен живот био је посвећен

ослобођењу жене из окова „двојнога

морала“, који се најдрастичније изра-

жава у реглементацији проституције.
Реглемектацију су увели у Европи по-

четком 19 столећа по Наполеоновом

примеру.Реглементацију су сматрали

скоро кроз цео један век као „потреб-
ну заштиту људскога здравља.“

Дуга и ватрена борба се водила

док су увидели народи погрешност

таквог схватања. Ако једанас
у мно-
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гим културним државама наступило

сасвим другојаче схватање, то је на

крају крајева заслуга једне жене, Жо-

зефине Батлер која је саградила рад

целог свог живота на принципу

»Праведност је основа морала.«
Она

је поставила односе ме-ђу половима

на такву базу, која рачуна с досто-

јанством жене и заштићава је од

најгорег робовања.
У Енглеској је била заведена ре-

глементација само у неким лукама

и гарнизонским варошима. А кад је
био предложен у годинама шездесе-

тим прошлога века енглеском парла-

менту законски нацрт да се спрове-

де општа реглементација, енглеско

женство се огорченодигло. На мно-

гим јавним зборовима протестовале

су енглеске жене и скупиле су на

једној самој протестној резолуцији
милион потписа од жена и мушкара-

ца. Вођа тог покретаје била Ж. Ба-

тлер, жена свештеника. То је била

жена ретких особина: несломљива

храброст удружила се с најфинијим

тактом срца и најнежнијим женским

осећањем. У својој борби доживела

је она пуно мржње, опасности и

псовања. На јавним зборовима није
била

опрљана
само морално, него су

фактички бацали љагу на њу и два

пута је спасла живот само скоком

кроз прозор и брзим бегом забаче-

ним уличицама. Ж. Батлер је имала у

својој борби ту cpeћу да су је пот-

помогли одважни лекари, који су от-

клонили реглементацију и са хигиен-

ског гледишта. Двојаки напад на за-

конски нацрт, са медицинске и етичке

стране срушио га је у парламенту.

Тиме јебила реглементација у
Енгле-

ској на увек
покопана.

После ове победе у својој земљи,

понела је Балтерјева заставу „аболи-

ционизма“ и на континент, где су

се скупиле око ње брзо приста-
лице. Они су се године 1875 ујединили

у »Интернационалној аболициони

стичкој федерацији.«
Ж. Батлерјева је полазила са гледи-

шта да није могуће подигнути морал

народа док држава тако рећи сакци-

онише проституцију путем реглемен-

тације и док даје мушкарцу лажну

прилику да без опасности задовољава

своје сексуалне страсти. Реглемента-

ција проституције не олакшава само

мушкарцу употребљавање проститу-

ције, него она значи и дубоко по-

нижење једног дела женског пола,

јер га држава жигоше за трговачку

робу. Реглементација проституције
крши човечанска права жене, јер

вређа правни принцип једнакости
пред законом и тиме ствара основу

за »двојни морал«.

Таква је била аргументација Бат-

лерјеве, коју је ширила кроз много-
бројна предавања, брошуре, летке и

на коју је базирала мишљење да је

реглементација неморална, незакони-

та и нехигиенска. Поставила је прин-

цип: „Постоји само један морал, који

je једнак за оба пола.“ Та изрека

постала је мото Интернационалној
аболиционистичкој федерацији ијош
данас чини њен основни принцип,

на којем су саграђена њена делат-

ност и пропаганда.

Борба за укинуће реглементације
није била једини цилљ реформатског

рада Батлерјеве, него је тражила да

се на свима подручјима јавнога и

приватнога живота подигне култура.

Она је била прва, која је скренула

пажњу јавности на срамоту трговине

белим робљем О тој ствари
написа-

ла је много чланака који су пробу-
дили пажњу и на континенту.

Непо-

средна последица била је оптужба
белгијског државног тужиоца, коју је

упутио он белгијском министру спољ-

них послова. Госпођа Батлер морала

се бранити пред судом у Ливерпулу,

пред министарством спољних посло-

ва у Лондону и у магистрату у

Бриселу против оптужбе, клевете и

увреде стране државе. Успела је да

је безобзирним раскрићем дала доказ

истине и била је ослобођена. После
тогаостварио се на њену инициативу

Интернационални савез против тр-

говине белим робље и Интернацио-
нални савез пријатељица младих де-

војака.

Жозефина Батлерјева радилајенеу-

морно до своје смрти за раширење

аболиционистичких принципа.
Им-

пулс за своју активност нашла је у

дубоком религиозномосећању, у то

плој љубави за човечанство а пре све-

га у јакој свести достојанства жене.

Тражила је признање »права слободе
личности«, тога основог принципа

енглеског
устава, и за женски пол.

Због тога је енергичнонаступала за

социалну и политичку равноправност

жене и оштро се борила међу оста-

лим против срамотно ниских надни-

ца раденица. Њен јуначки живот је
за увек светао пример

женама.

Нина Бангова.

У Кодану је умрла 25 марта 1928

Мина Бангова, истакнута радница на

социалном пољу у Данској. Родила
сс 1866 године у Кодану, 1894

удала

се за Др. Густава Банга, који је умро
1915. Радила је са њиме у

Социал-

демократском дневнику. Од 1913 до

1917 била је одборник општине ко-

данске. 1918 изабрана је за сенатора.
У влади Штанинговој је изабрана за

министра просвете.
То је прва жена која је постала

министар. Као министар просвете

остала је до децембра 1926 године,

када је и Штанингова влада одсту-

пила.

Зашто спречавање рађања?
Ограничавање породајесте важна

ствар и врло је лепо од жена да се

занимају тим проблемом.
Нашто истицати толико кршћан-

ство?

Дакле, није кршћански спречити

ембрион да постане дете, а кршћан-
ски је родити просјаке, који после

проклињу родитеље, што су их ро-

дили кад их нису могли одржати?

Деца нису крива што су дошла на

свет и имајуправа да се жале на не-

правду што су им родитељи намет-

нули живот, а немају могућности да

га одрже.

Човјечанство није ништа добило,
што једна сиромашна жена роди по

10 до 16, или чак и 20 деце, а од

тога јој остане два, три или ни једно.
Позната је ствар, да се

у сироти-

њи налази највише мале деце, али

је великих мало. Сиротиња не може

дати силан новац за одстрањење

плода. То може само богата жена

као и сад што чини, па ником ни-

шта. Ограничавање порода
баш и

јесте важно за сиротињу, само што

је то у овим приликама за њих не-

докучиво. Зато би требало да се о-

снују амбуланте где би било бес-

платно лечење за оне којима језбиља

потребна помоћ. То би се видело

прво из њеног здравственог стања,

затим материалногстања и напокон

према броју дотадашње деце. Нарав-
но морао би се водити строги над-

зор
како би се избегло свако злоу-

потребљавање.
Свака нормална мати воли своје

дете. Воли га још од првог дана кад зна
за њега, то је њена нагонска љубав.
Ни једна здрава и разумна жена не-

ће се без потребе лишити новог бу-

дућег детета. To te учинити само

онда кад види да би прираст нове

деце био од материалне штете по

досадању децу. Сасвим је разумљиво

кад у кући има више душа, треба и

свега више. Ако је богата кућа,
биће за све, ако није, морају сви

оскудевати у свему, да им свима бу-

де једнако.
У

оскудици се не може напредова-

ти него се само вуче док се напо-

слетку
не утопи. У беди и сиротињи

су многа деца, али која корист од

њих, кад су обично кржљава и бо-

лесна, на терету
себи и другима.

Било би боље да нису никад ни

угледали свјет у којем је толико беде

и невоље за њих, а за друге богат-

ство и сјај. Боље
одхранити два три

детета,да сви могу имати најнужније

потребе, него осам десет па да сви

ништа немају.
Ја нисам лекар и не знам докле је

медицинска наука дошла у том по-

гледу у напредак, да може спречити

рађање, па да и не треба операција

које су увек штетне и опасне по

здравље
жене. То је ствар лекара да

се побрину како ћe човјечанству нај-
боље моћи бити од помоћи. Ако тo

још сад није усавршено да се може

спречити
даље рађање, надам се да

ће се медицинска наука и у том прав-

цу усавршити. To ћe можда бити

кад и тај предлог буде зрео да буде
примљен.

Земун. Недељка Бошковић.

Нешто из хигиене.

Цревни отрови и болести.

Не само лекари, него и публика
добро зна да со у цревима развијају
многи отрови, који могу прећи и у

крв, разнети се по организму, па

изазивати тровање ћелица, ткива и

органате пореметити правилан рад.

Али, тек у последње време су науч-

ници испитали, ове отрове, показали

како они постају, и како дејствују
на организам.

Примећено је нарочито код људи,

који пате од затвора,тешке столице,

да имају главобољу, да се лако и бр-
зо замарају, да су раздражљиви, пате

од бесанице, имају вртоглавицу. До-
казано је да се ови знаци јављају

услед стварањаотвораиндола у цре-

вима. Њега упијају црева, прелазе у

крв, и трује нервне ћелице. И други

један отров,
индикан изазива сличне

знакове оболења. Најновија испити-

вања показала су да трулењем у цре-

вима постају још неколико разних

отрова, који прелазе из црева у крв.

па ту дејствују трујући извесна ткива.

Нарочито рђаво дејствују ови отро-

ви на бубреге. Приликом трулења

органских материја у цревима по-

стају ови отрови: индол, фенол, кре-

зол, дифеноти, хидрохинон, бренц-
катехин и неке ароматичне окси-ки-

селине.

Испитивања уремије, тровањакрви

код хроничногзапалења бубрега, до-

казала су нарочито да се ови отрови

нагомилавају у великим количинама

у крви и ткивима. И тешки знаци

ових оболења: мршављење, поре-

мећаји у желуцу и цревима, замор,

повраћање, снижавање телесне то-

плоте, бесаница, могу се тумачити

овим унутрашњим тровањем (ауто-

интоксикација). Код оболењабубрега
ови отрови не продиру у течност

кичменог стуба, али код уремије са-

влађују и ову брану, па се и тамо

могу наћи.

Цревни отрови
моги се неутрали-

сати у јетри оксидацијом или вези-

вањем са сумпором
и глукуронском

киселином. Чак међусобним сједиња-
вањем могу се неутралисати и наро-

чито индол, фенол, и фенолски де-

ривати. Код тешких уремија и бу-

брежних оболења појављују се у

крви феноли и крезоли.
Феноли

су

међутим веома штетни за организам,

а нарочито за бубреге. Они оштећују

бубреге, који постају неспособни за

рад, па и за лучење. То оштећење на-

гомилава нове количине фенола у

крви. Појаве ових отрова у крви

значи још и да је јетра изневерила у

својој функцији неутралисања отро-

ва, услед рђавог рада отрова.

Окси-киселине могу продретиу крв

и ткива. Оне су главни узрок кисе-

лости код уремије; изгледа да играју

важну улогу у промету калциума крви.

Задржаваље цревних отрова у крви

код оболелих бубрега може дакле до-

вести до уремичних појава.

Нагомилавање ових отрова дешава

се и код завезаних црева, запалења

бубрежне марамице, рака, желуца и

црева, пернициозе анемије, гангрене

плућа, цирозе Јетре. И код тешке

шећерне болести услед бубрега до-

лази до појаве ових отрова у крви.

Сумпорни водоник који се такође

развија у цревима труљењем, може

у крв, али се ту неутралише
на тај начин, што из њега постаје

једна киселина подсумпораста, која

у киселој средини прелази у сумпо-

расту киселину и слободан сумпор.
Али феноли се везују са сумпо-

растом киселином и неутралишу је.

To ce дешава још и у самим цревима
Из овога кратког прегледа јасно

излази да су црева, и несваренахра-

у њима, извор тровања, јер се ту

трулењем стварају јаки отрови који
штете ткива и изазивају обољење

op-

гана. Због тога је врло потребно бити

умерен у исхрани, нарочито
белан-

чевинама и имати уредну столицу,

те ослобођавати црева од могућно-
сти стварања отрова.

Др.
Ст. Иванић.

Белешке.
Концерт Г-ђе Љерке Боначић-Кочоиде-Ових

смо дана имали прилике да опет чу

јемо нашу чланицу, потпредседницу
ЖенскогПокрета у Сплиту, госпођу
Љерку Боначић-Кочонду у јсдном вр-

ло успеломконцерту у Народном Ка-

залишту.
Уз

виртуозе г.г. Ткалчића, челисту,

и Личара, професора Музичке Школе

у Београду, госпођа Кочонда-Бона-
чић је наступила са неколико комада

њемачких мајстора Трука и Гроца.
Све је тачке извела са профињеним
умјетничким схваћањем, пуним осје-
ћаја и топлине, па је њен лијепи,
савршено школован глас дјеловао на-

дасве љупко и пријатно на слуша-
тељство, које ју је позорно пратило.

Госпођа Боначић-Кочанда је по-

зната нашој публици из низа других

концерата, које је увијек с успјехом

приређивала, као што је позната и

загребачкој и сарајевској публици.

Госпоћа Боначић је ишла у турнеју
по Немачкој, где је ширила нашу на-

родну пјесму.
Пратимо вазда особитим весељем

лијепе успјехе наше заслужне пот-

председнице. 3. Г

Банатске шаре. - Наша сарадница

г-ђа Познанова из Панчева, нацртала

је банатске шаре, које су изашле као

дописне карте у издању књижаре

»Напредак« у Панчеву. Ове лепе на

родне мотиве за ручни рад најто-
плије препоручујемо свима нашим же-

нама које се интересују за народну

уметност.

Радионица банатских ћилимова Добротворне
Задруге Панчевачких Српкиња. приредила

je своје
изложбепо банатским селима:

Баваништу, Сефкерину, Црепаји. Ин-

тересовање жена из народаје огром-

но. Изложбама руководи г-ђа Ј. По-

знанова, која је сакупила старо-ба-
натске шаре. Својим оригиналним

нацртима је много допринела да се

обнове заборављени стари мотиви, а

својим непосредним упливом успела

је да се побољша техника ткања. Са

обновом
староцрквеног веза из XIII

века, примењеним на српскомплатну,

оживела је ова уметница најлепши
класичан вез.

ЖЕНЕ У ПОЛИЦИЈСКОЈ СЛУЖБИ. У нашем

листу већ смо јавили
колико жена је

у Немачкој у полицијској служби.
Изгледа да продире идеја о томе но-

вом позиву жена све више и више.

Сада јављају чак из Турске да ће та-

мо - после стручне спреме - имати
жена у полицијској служби.

Напредак у Албанији. - Нови грађан-
ски законик за Албанију забрањује
многоженство.

Прва жвна адвокат у Турској. - Крајем
прошлог месеца наступила је први

пут пред судом у Цариграду као бра-
нилац жена адвокат г-ца Ханум Суреј.
Затим јављају још из Турске да ће

у новембру ове године отворити

праксу први женски лекар.

Матине Школе г-ђе Маге Магазиновић. -
Као и сваке године, тако и ове при-

редила је матине Школа за ритмику

и пластику г-ђе Maгe Магазиновић,

професора. Програм је био обилан,
састојао се из дванаест тачака. На

програму су били заступљени Дал-

кроз, Мензендик, Делсарт, Ферстер,
Штраус, Делиб и други. Двадесет

ученица, од сасвим малих девојчица

до одраслих девојака, показало је
пуно смисла за

уметничку игру и

стилизоване музичке пиесе. Са разу-

мевањем и оне су дале нај-

лепше тумачење, и показале сву

вредност ове лепе
установе и све пре-

гнуће г-ђе Маге Магазиновић да своју

школу уздигне до завидне висине.

Страна 4

Штампарија »МЛАДА СРБИЈА« Београд, Ускочка 6а. Телефон 14-40
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